
Тема конформных отображений традиционно является одной из самых сложных в 
ТФКП. 
Я на втором курсе её особо не понял. Теперь я на 5 курсе и попытаюсь для вас её 
расширить. 
 
Конформное отображение – взаимно отображение аналитической комплексной 
функции комплексного переменной вместе с областью задания: 
 
А где это применяется? При решении дифференциального уравнения в частных 
произведениях (далее ДУ в ЧП) Лапласа в двух переменных: 

𝛥𝛥𝛥𝛥(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 0 
𝑢𝑢𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑢𝑢𝑦𝑦𝑦𝑦 = 0 

А вот оно уже в физике встречается повсюду. Это и электростатика: 
 𝛥𝛥𝛥𝛥(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 0  

Это и гидродинамика несжимающихся жидкостей, где 𝑣⃗𝑣 = 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑢𝑢, а 𝛥𝛥𝑢𝑢(𝑥𝑥, 𝑦𝑦) = 0. 
 
Вопрос: да что там решать, очевидно решение: 𝒖𝒖 = 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 + 𝒄𝒄, а,b,с – 
произвольные константы. 
Ответ: это не просто ДУ, а ДУ в частных производных!!! Вот вы сейчас на 2 
курсе, у вас даже курса дифуров не было, а ДУ в ЧП – это вообще по ММФ. 
(ТФКП мало что самый бесполезный курс кафмата, так и даётся раньше всего). 
Конечно, 𝑢𝑢 = 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 - решение, но оно не самое общее. ДУ в ЧП тем и 
коварны, что их общее решение определено не с точностью до констант, а до 
функции  Вообще заготовка под общее решение выглядит так: 

𝜑𝜑(𝑟𝑟) = �
𝜌𝜌(𝑟𝑟𝐼𝐼)𝑑𝑑𝑑𝑑(𝑟𝑟𝐼𝐼)

|𝑟𝑟𝐼𝐼 − 𝑟𝑟|  

где 𝜌𝜌(𝑟𝑟𝐼𝐼) - произвольная функция (ну там непрерывная, дифференцируемая и 
т.п.). Подробнее это у вас будет на ММФ. 
 
Но в реальности у нас к ДУ в ЧП прилагаются граничные условия: 

𝜑𝜑(𝑟𝑟) = 𝛼𝛼(𝑟𝑟)−  задана, если 𝑟𝑟 лежит на границе 
Т.е. нам нужно решить систему: 

�
𝛥𝛥𝛥𝛥(𝑥𝑥, 𝑦𝑦) = 0 
𝜑𝜑(𝑟𝑟) = 𝛼𝛼(𝑟𝑟)

� 

 
Идея решения:  
1) Тот факт, что 𝛥𝛥𝛥𝛥(𝑥𝑥,𝑦𝑦) = 0, позволяет использовать ТФКП, рассматривая 
вместо х и у одну комплексную переменную z: 𝑓𝑓(𝑧𝑧). (равенство нулю лапласиана 
обеспечивает аналитичность, необходимую для последующих теорем).    
2) Перейти от «кривой» области к красивой – как правило, к кругу радиусом 
1: 



 
Почему? Потому что там есть формула среднего значения (которая как раз и 
требует аналитичности функций)  

которая позволяет выразить значение в любой внутренней точке: 

 
Вопрос: почему Тихонов и Свешников (откуда я тырю формулы) перешли  в 
полярные координаты? 



Ответ: чтобы было легко записать интеграл по окружности. 
 
Это почти ответ, но надо понять, что в интеграле 𝐴𝐴(𝛹𝛹), а у нас были граничные 
условия 𝛼𝛼(𝑟𝑟). Нужно их выразить одно через другое. 
 
Вот тут и нужно конформное отображение. (Сейчас будут скучные выкладки, 
которые можно будет пропустить). В общем виде это 

 

 
      

 
 
Главное, что мы должны вынести – это то, что самая сложная часть – это 
подобрать конформное отображение, делающее из нашей говнообласти хорошую 
область – круг (далее-то тупая подстановка в интеграл Пуассона и ответ). Именно 
поэтому на семинарах вы ищете 100500 конформных отображений и страдаете. 
Потому что это творческая, нестандартная часть.  
 
Пример для конкретной говнообласти: полуплоскость. 



 

 
 
Вопросы: офигенно! Так почему ты считаешь ТФКП бесполезным 
предметом? 
Ответ: вся эта теория хорошо работает, пока переменных 2: х и у. Как только их 
становится 3 или больше, ТФКП  



 
 
Поэтому у вас на ММФ будут похожие теоремы (тот же принцип максимума, та 
же формула среднего значения), будут выводиться интегралы Пуассона - но и то, 
и то уже для функций произвольного количества переменных. Так что ММФ топ, 
а ТФКП говно. 
 
Вопрос: а разве нет ли обобщения комплексного числа 𝒛𝒛(𝒙𝒙,𝒚𝒚) = 𝒙𝒙 + 𝒚𝒚𝒚𝒚 на 
случай трёх переменных? 
Ответ: Нет. Гамильтон  в  19 веке пытался придумать, но у него вышло только для 
четырёх. Эти числа назвали кватернионами, можете погуглить. 
 


